

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

#### DE HOY

Madrid, Octubre 5  
VIAJE DEL REY

S. M. el Rey ha sido aclamado con mucho entusiasmo á su llegada á Teruel.

Se cantó un *Te-Deum*, verificándose en el Ayuntamiento una recepción seguida del desfile de las fuerzas de la guarnición.

El Rey ha visitado los cuarteles, el Instituto y la Diputación Provincial, donde fué obsequiado con un lunch.

S. M. ha partido de Teruel entre las aclamaciones de la multitud, dirigiéndose á Madrid.

#### TORMENTA

En Ronda (Málaga) ha descargado una horrorosa tormenta, á consecuencia de la cual descarriló el tren correo.

Ha salido un tren de socorro con el personal técnico, botiquín y obreros de la inmediata estación.

Se desconocen más detalles de este accidente ferroviario.

### ACTUALIDADES

Según telegrama que hoy publica *El Mundo*, los filipinos que vinieron en comisión á los Estados Unidos, de retorno á Manila, se mostraron, en un banquete con que fueron obsequiados, contrarios al régimen actual de Filipinas y partidarios de la inmediata independencia.

El gobernador del Archipiélago, aña de el telegrama, se vió obligado á hablar y lo hizo elocuentemente, defendiendo la conducta del gobierno al posponer la independencia hasta que los filipinos estén mejor preparados para disfrutar de ella.

El discurso del gobernador fué acogido con entusiasmas demostraciones de aprobación; se cree que con él ha bastado para impedir que se desarrollen los gérmenes de revolución de que fue-

ron exponentes los oradores nativos en sus discursos de anoche.

¿Y no habrá sido todo una comedia?, preguntamos nosotros.

Porque que las masas populares sean allí partidarias ciegas de la independencia inmediata no lo dudamos; pero que los filipinos ilustrados opinen lo mismo no es verosímil.

Hace poco más de un mes yendo el que estas líneas escribe á la ciudad de los mormones, se encontró con que sus compañeros de mesa en el restaurant del tren eran dos jóvenes filipinos que estaban estudiando en San Francisco de California y venían de la Exposición de San Luis.

—¿Qué tal los americanos?, les preguntamos tan pronto como entablamos conversación con ellos.

—Bastante bien. Están higienizando á Manila; administran con honradez y se preocupan mucho de la enseñanza.

—Bueno, pero ustedes ¿están conformes con seguir siendo americanos?

—Por ahora sí. Cuando estemos preparados para la independencia será otra cosa.

—De suerte que ahora no piensan allá en nuevas revoluciones.

—La gente culta, no. Así hablaban aquellos estudiantes. Y como es de creer que como ellos discurren todos ó por lo menos la mayoría de los filipinos ilustrados, de ahí que no pongamos en duda el efecto producido por el discurso del Gobernador del Archipiélago.

Por cierto que aquellos compañeros de viaje al ser preguntados sobre sus simpatías acerca de la guerra ruso-japonesa, contestaron sin vacilar que deseaban el triunfo de los rusos.

—¿Por qué? les preguntamos.

—Porque para nosotros el peligro es el Japón. Con los americanos llegaremos á ser independientes; con los japoneses jamás.

—Y los *prerrefaelistas* de Cuba simpatizan con los japoneses!

En qué consiste la moderación política según *La Epoca*:

Así como la moderación en el individuo consiste en el desenvolvimiento armónico del ser viviente, de modo que cada órgano desempeñe con exactitud sus funciones sin exceso ni falta; sin que ninguno de ellos se atrofie para que además de desempeñar las funciones propias preste su debido concurso á los demás órganos, ni se hipertrofe para que no impida el funcionamiento de los otros, y por la moderación se previene y corrige la prematura extenuación ó el desarrollo anormal de alguno de ellos, sosteniendo en su justa y necesaria proporción las relaciones entre la inteligencia y el sentimiento, entre los deseos y las necesidades del individuo, único modo de que la vida se ostente plenamente en toda su integridad y perfección; cuando se trata del organismo social y de la vida de los pueblos la moderación es el orden, y solo con ella puede conservarse la autonomía de todos los elementos que forman la Nación, y la marcha armónica de los organismos del Estado; pero disciplinados y sometidos siempre al bienestar general, y á los supremos intereses de la Patria, para sostener el equilibrio necesario entre el Estado que puede suponerse el cuerpo de ese organismo y el alma popular, á fin de prevenir la colisión de las libertades individuales en el seno de la sociedad y repararla si alguna vez llega á producirse; equilibrio tanto más necesario en nuestra Patria, porque establecida una relación de condicionalidad entre nuestra constitución y el Gobierno de los Estados Unidos, hay que desarrollar como se consigna en el programa de nuestro Partido, "una política de orden, paz, moderación y justicia, con la que se satisfagan tan cumplidamente nuestros deberes como Nación independiente; que prácticamente puedan considerarse escusadas por su constante inaplicación, las cláusulas de dicho compromiso internacional."

Muy bien, solo que la definición le ha resultado al colega un poco lata y demasiado científica.

### UNA OPINION IMPARCIAL

De una carta particular, que desde una de las más importantes poblaciones del Norte de España nos dirige un querido amigo, persona competente en negocios y de inteligencia muy clara, son los siguientes párrafos que nos complacemos en publicar, pues ellos, con más autoridad que si fueran de un sectario político, dan idea del progreso que va alcanzando España:

"Esto, como le digo á V. con fre-

cuencia, adelanta sin cesar; pero va poco á poco, lo cual hace creer que los progresos resultan más eficaces y duraderos. En todas las comarcas y regiones, sin derribar lo antiguo, se prepara á instalar mucho nuevo. Dentro de ocho ó diez años se habrá triplicado la riqueza, si alguna catástrofe inesperada no viene á matar proyectos ó ilusiones. Cuando V. dé un segundo viaje va verá por aquí mucho bueno que no pudo ver en el anterior. Hay en construcción y en proyecto cerca de diez mil kilómetros de ferrocarril.

"Lo que anda mal y en camino de perder por completo toda su respetabilidad y prestigio es la prensa de Madrid. Algunos periódicos, de los de mayor circulación, están por los suelos. Le hablo á V. de concepto público, y no me meto para nada en la cuestión financiera. El personalismo, la tendencia á buscar temas calientes, el incesante combatir á los gobiernos y la falta de tino y discreción en todo, ha puesto á esos diarios por los suelos. Maura les dió una puñalada traperera quitándoles las quinientas mil pesetas de subvención y las seis actas que se cogían de sabrosos, como dicen ustedes los de Cuba.

"En cambio crece y sube la prensa de provincias, que muy aplomada y sabiamente dirigida, tiene la aceptación de la gente y el respeto de los gobiernos. ¡Si viera V. qué prudencia, qué seriedad y qué sano patriotismo se refleja en esta prensa de las capitales!

"En todos los ámbitos de la Nación ha causado efecto desastroso la campaña de Alcalá del Valle y la agresión tonta de *El Imparcial* al Banco de España, porque éste, cumpliendo el Reglamento y ajustándose á usos y precedentes establecidos, negó á aquel una fuerte suma que pidió para terminar un edificio grande; y digo tonta campaña, porque la tesis y el argumento para el ataque era este: "Ese establecimiento reparte mucho dinero entre los accionistas, y como los tiempos están malos para los negocios, ahí debe de haber gato encerrado". De modo que para este periódico el estado perfecto es el de la *brujería*, y digna de admiración y respeto aquellas sociedades que no reparten dividendos y viven de la trampa y el relajó.

"Buena ley la de alcoholes. Dará grandes rendimientos como los da inmensos en Austria, Francia é Italia.

"La del descanso dominical se está cumpliendo á punta de lanza. Todo el mundo está metido en cintura."

Si tiesen tu casa lo bueno, no busques en la ajena. Dígalo la cerveza **LA TROPICAL**, que es la mejor que se conoce.

### NUEVO BUFETE

El primero del actual han abierto su bufete, en la calle de Obrapia, número 36½, esquina á Aguiar, nuestros queridos amigos los Doctores en Derecho don José R. Villaverde y don Luis de Solo, que aunque recientemente graduados, no entran en el ejercicio de su carrera sin la práctica conveniente en su noble profesión, pues además de las brillantes hojas de estudio, que acreditan su inteligencia, han practicado varios años con abogados de tanto nombre y prestigio como don José Bruzón y don Marcos García, todo lo cual es garantía de éxito en su carrera.

Nada demuestra tanto y tan bien el bueno y merecido concepto de que gozan los jóvenes letrados, como el hecho de que aún no habían anunciado la apertura de su bufete, y ya contaban con iguales de respetables casas de comercio de esta ciudad.

Les deseamos el mayor éxito en su empresa á los Doctores Villaverde y Solo.

### RUSIA Y EL JAPON

#### EN EL TEATRO DE LA GUERRA

#### PUERTO ARTURO

Noticias procedentes de Tchefú hacen ascender á 7,000 las bajas que los japoneses han tenido frente á Puerto Arturo en los recientes ataques renovados el día 19 de Septiembre.

Un chino que salió de la plaza el día 26 dice que las bajas de los rusos no han sido más que de 500 á 600 hombres.

Agrega también que los japoneses no pudieron sostenerse en los tres fuertes suplementarios que capturaron, por ser irresistible el cañoneo que se les hacía desde los fuertes interiores, teniéndolos que abandonar el día 29 á las cuatro de la tarde.

Los rusos han tratado varias veces de enterrar los muertos que cubren el campo; pero los japoneses cañonean las ambulancias impidiéndoselo, tal vez con la intención de que en la plaza de Puerto Arturo se desarrolle alguna epidemia.

Cuando el viento lleva las pestilencias de los cadáveres hacia el campamento de los japoneses, éstos se retiran muy lejos, por serles insoportable la atmósfera que se respira.

Los ataques más vigorosos los han dirigido los japoneses contra los fuertes de las montañas Itz y Ahsou. Como los rusos han minado todo el campo ex-

terior, centenares de japoneses vuelan á cada paso al hacer explosión las minas. La mayoría de las bajas japonesas pertenecen al día 23 de Septiembre.

Despachos recibidos de las islas Miaotao anuncian con fecha 28 de Septiembre que las casas se han resentido todas.

Informes recibidos en el Ministerio de la Guerra en San Petersburgo, dicen que el bloque establecido por el almirante Togo es cada vez más eficaz y riguroso. Cuantos buques tratan de entrar en Puerto Arturo los apresan los japoneses y ó los queman ó se los llevan á Dalny.

Creése en Rusia que este aislamiento de la plaza no influirá sobre la moral de la guarnición rusa.

En vista de que, según los partes recibidos en San Petersburgo, los japoneses han sido rechazados en toda la línea en los diversos ataques dados á la plaza del 20 al 26 de Septiembre último, no se ha dado crédito alguno á la noticia circulada de que los japoneses se habían apoderado de varios fuertes importantes.

Dicen también en el ministerio de la Guerra que, poco más ó menos, el sitio de Puerto Arturo ha costado hasta la fecha al Japón unos 50,000 hombres entre muertos y heridos.

Telegrafían de Tchefú que el 30, á media noche, un torpedero japonés desembarcó en las inmediaciones de

### Jai Alai:

Ayer jugaron su primer partido, en lid harto reñida: los bravos pelotaris vascongados pudieron demostrar su bizarría. ¡Qué manera de dar á la pelota! ¡qué entradas y salidas! ¡qué saques, qué remates, qué pujanzas! ¡qué aplausos, qué ovaciones y alegrías! Cual rusos que contienen con nipones en la gran Manchuria Machín, Macna, con Trecet y Arnedillo, en la cancha se veían. Y al aplaudir al vencedor, movíanse pañuelos y mantillas, con miradas, hombres, mujeres, niños aplaudían. ¡Qué espectáculo habrá que á esto se iguala! todo el mundo decía. ¿Dónde hallar algo que á esto se parezca? ¡ni qué emoción, cual ella, tan magnífica! Y la Moda, calándose los lentes, exclamó decidida: —De Neptuno en la calle, do sus telas vende á las damas *La Filosofía*. C-1882 alt 16-11

## LA DIANA CUBA N. 72

Participamos á los señores sastres y al público en general, que el **Miercoles 5 del actual** pondremos á la venta nuestro magnifico surtido de **CASIMIRES INGLESES Y FRANCESES** para la temporada de invierno. **CUBA N. 72** *Hazillais y García.*

MIERCOLES 5 DE OCTUBRE DE 1904. **FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. LOS PICAROS CELOS. A LAS NUEVE Y DIEZ. EL PARAISO PERDIDO. A LAS DIEZ Y DIEZ. CONGRESO FEMINISTA.**

## TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA **Función por tandas** 203 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905. 16 Ct

## TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA **Función todas las noches** HOY A LAS OCHO: **ALHAMBRA EN SAN LUIS.** A las nueve: **LA INUNDACION DE ORIENTE.** A las diez: **EL DINERO Y EL AMOR.**

### LA COMPETIDORA GADITANA

GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE LA **Vda. de Manuel Camacho é Hijo** SANTA CLARA 7.—HABANA €1790 d 26 14-4 148t

### Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. La Guana 68. Teléfono 1342. C 1833 24 8

### LECCIONES DE PIANO

por **Gabriel de la Torre** 11118 GALIANO 22½ 2618t8

### CARNE LIQUIDA

de Montevideo. El mejor reconstituyente conocido. Una cucharada equivale á un beefsteak. De venta en todas las Farmacias. 12131 30-29 8t

### SE A LQUILAN

para familia de gusto, los elegantes y frescos altos Compostela frente al colegio de Belen. 12281 415-4m4

### DR. A. SAAVERIO

MEDICO HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Eras y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres —Gratis para los pobres.—Teatr o Payret, por Zuluceta. C-1430 156-JI 19

## "LA GRANJA"

ALMACEN DE PAÑOS Y NOVEDADES PARA SASTRES **TENIENTE REY, ESQ. A CUBA** El MIERCOLES 5 DE OCTUBRE, se puso á la venta en esta casa, un espléndido surtido de **casimires ingleses y franceses, fabricados para este Invierno,** CORREO: APARTADO 106. **Angulo & Torano, S. en C.**

## Polvo de Arroz Boton de Oro

de **FIBRINE EXQUISITO Y PERMANENTE** De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes yavo hacer refrescos en casa y endulza la leche para los niños. **Refrescos de soda y mantecados.**

### C. RAMENTOL

El Trianón 32, OBISPO NUMERO 32 TELEFONO 864 SUSCRIPAL: **BAJOS DE PAYRET** SAN JOSE Y ZULUETA TELEFONO NUMERO 351 c 1913

### Ramentol Siempre Benefactor!!!

GRAN NOVEDAD! **IMAGNIFICOS REGALOS** (en "El Trianón") **PLATA** Finísimas camisas de hilo 6 pique, que cuestan 15 francos á..... \$ 1-40 Sombreros de duros lijeros (bombines, desde 4..... \$ 6-00 Finísimos cuellos de hilo ó de algodón extra..... \$ 0-20 Sombreros de seda lijeros clack y sombreros copa..... \$ 10-00 Sombreros de paja alta novedad desde 70 cts. á..... \$ 2-50 Sombreros legítimos jipijapas, de 2 á..... \$50-00 Sombreros de castor flor extra..... \$ 4-00 Gran surtido de objetos de fantasía.—Especialidad en corbatas inglesas, Paraguas y Abanicos. 26-1 O

aquel puerto 18 chinos que capturaron a bordo de un juncos que trataba de forzar el bloqueo de Puerto Arturo.

Un despacho especial de Tchefeú, recibido en San Petersburgo, dice que los japoneses bloquean la entrada del puerto con tres buques de guerra.

Un telegrama de Vladivostok dice que se sabe allí, por conducto autorizado, que los rusos en Puerto Arturo tienen elementos de boca y guerra para resistir hasta fin de año.

La noticia de que tres torpederos japoneses se habían ido a pique y que un crucero estaba seriamente averiado por la explosión de una mina submarina, ha sido confirmada.

Telegrafían de Londres, con fecha 1º del actual, que según el corresponsal en Tchefeú del Daily Telegraph, el desastre de la última tentativa de los japoneses para hacer salir la escuadra de Puerto Arturo y reducir al silencio la fortaleza, hace suponer que los japoneses tendrán que retirarse a sus cuarteles de invierno.

El corresponsal en Sintmáintin del Daily Telegraph, de Londres, dice que las autoridades chinas han publicado un bando prohibiendo la venta de mercancías a los rusos, bajo el pretexto de que esto constituiría la ruptura de la neutralidad.

Un telegrama, que procede de Tokio, no puede prestarse a dudas, fechado el 28 de Septiembre, dice que en el Japón hay 45,000 soldados japoneses enfermos o heridos.

Los hospitales militares de Tokio, Usaka y Hiroshima contienen cada uno 10,000.

De la precedente cifra—añade el telegrama,—hay unos 9,000 próximos a entrar en el período de la convalecencia.

El sistema empleado en el transporte y tratamiento de los enfermos y heridos funciona admirablemente y la mortalidad es, con relación a ese número, corta.

EMPRÉSTITO JAPONÉS

El Gobierno japonés, según telegrafían de Tokio con fecha 28 de Septiembre, está resuelto a negociar un nuevo empréstito de 40 millones de pesos en las mismas condiciones que el último.

El precio de comisión será al 92, y el interés el 5 por 100.

El ministro de Hacienda japonés discutirá el empréstito con los banqueros de Tokio, Osaka y Nagoya.

EL SERVICIO MILITAR

También telegrafían de la capital del Japón que probablemente será modificada la ley sobre quintas, aumentando 5 años el servicio de las reservas y haciendo que la duración de éste sea 17 años y 5 meses.

Por este procedimiento, el contingente del ejército del Japón se aumentará considerablemente.

LA ACTITUD DE ALEMANIA

El canciller del imperio alemán, conde de Bulow, ha dicho: "Nosotros no tenemos el propósito de intervenir en la contienda entre Rusia y el Japón."

"El gobierno alemán opina lo mismo que el francés, que en su órgano oficioso Le Temps, ha rechazado recientemente toda idea de intervención."

"Ni cómo podríamos ofrecer nuestra intervención sin que uno de los belligerantes nos lo pidiese! Esto equivaldría a imponer nuestro criterio. Como todos los pueblos civilizados, deploramos esta guerra terrible, que durará acaso mucho tiempo, pero no tenemos medio alguno de impedir su continuación."

LOS PRISONEROS DE GUERRA

Dicen de San Petersburgo, con fecha 30 de Septiembre, que se ha confirmado la noticia de que el Japón y Rusia han hecho un arreglo para el cambio directo de noticias relativas a los prisioneros de guerra, sin intervención de Francia y los Estados Unidos.

Según el nuevo arreglo, los informes relativos a los prisioneros japoneses serán enviados al ministro del Japón en Berlín, y los concernientes a los prisioneros rusos irán al ministro de Rusia en Pekín.

El señor Palacio Ordóñez.

Con motivo de celebrarse ayer los días del señor don Francisco Palacio Ordóñez, digno y entusiasta Presidente de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, este nuestro antiguo y querido amigo fué objeto de una expresiva manifestación de cariño y simpatía, que prueba el aprecio en que lo tienen sus compañeros, y la solidaridad que une a cuantos trabajan con loable celo en pro de la prestigiosa Sociedad que á tan alto grado de prosperidad ha llegado.

Con efecto, á medio día pasó á saludar al señor Palacio Ordóñez, en su morada, una numerosa comisión de la Junta Directiva de la Asociación, llevando á su frente á los Vicepresidentes primero y segundo, don José Valdés y don Secundino G. Varela.

Cruzáronse entre los obsequientes y el obsequiado calurosas frases de simpatía y aprecio, y se reafirmó el nobilísimo empeño que anima á todos en pro de la Asociación de Dependientes del Comercio.

El señor Palacio Ordóñez obsequió á sus amigos y compañeros con exquisitos dulces y bebidas.

LOS ESTUDIANTES Y EL TRANVIA

Una comisión entregó al señor Estrada Palma, el día en que éste asistió á la inauguración del curso escolar en la Universidad, una solicitud firmada por estudiantes de todas las facultades, al objeto de que el Jefe del Estado influya con la empresa de los tranvías para que se prolongue la línea construida al fondo de la Universidad, de modo que llegue hasta el frente del edificio y del Hospital número uno.

La entrada de la Universidad por la puerta del fondo, que es la única utilizable á causa que por el fondo pasa el tranvía, es muy penosa. Entrando por dicha puerta hay que subir una muy inclinada y peligrosa escalinata, luego una larga cuesta, á cuyo final se halla otra escalinata, y aun después de ésta, una nueva pendiente; resultando que el acceso al edificio es difícil y penoso, así en las horas del día, cuando el sol caldea el piso cementado del trayecto, como también en la época de las lluvias, en que la fuerza del viento impide utilizar paraguas; ocurriendo á veces que el gran caudal de agua que las vertientes conducen á la hondonada, situada al pie de la escalinata, imposibilita la entrada y la salida del local.

Por esas razones creemos que el señor Presidente hará lo que esté en su mano por acceder al ruego de los estudiantes; y confiamos también en que no le costará gran esfuerzo determinar á la empresa de los tranvías la prolongación de la línea de la Universidad en la forma solicitada por los alumnos, entre otras razones, porque se hallan próximos á ser trasladados al Castillo del Príncipe, el Presidio Departamental y la Cárcel, y esto hará sentir la necesidad de proporcionar fácil y rápido acceso á los que tienen que visitar ambos departamentos; y porque en todo país en que se protege y favorece á la juventud estudiosa, no creándose dificultades é inconvenientes, sino quitándole cuantos obstáculos surgen á su paso.

UN "CASO" EN LA CORTE

Don José Vázquez, que como acusador tuvo necesidad de acudir ayer á uno de los juzgados correccionales, se ha visto condenado con igual pena que la señalada al acusado, mejor dicho, á la acusada, y, según nos manifiesta, no se quiso acceder á la audición de testigos que él presentaba para justificar su querrela.

El señor Vázquez, persona honrada, que nunca ha tenido "que ver con la justicia", y que la primera vez que acude á ella para acusar sin que á él se le acuse, resulta condenado, nos pide nuestra opinión sobre el asunto.

La hemos dado ya a tautas veces acerca del funcionamiento de los juzgados correccionales, que nos parece inútil dar al señor Vázquez una respuesta.

NECROLOGIA.

La Asociación de Reporters de la Habana está de duelo.

Uno de sus miembros, el señor don

Daniel Martínez Fernández, ha succumbido víctima de tenaz dolencia.

Nada escatimó la citada asociación para devolver la salud á su compañero; pero sus cuidados y atenciones no dieron el resultado apetecido.

Y no bastó tampoco que la Asociación de Dependientes del Comercio, brindando á la de Reporters con los importantes elementos con que cuenta el sanatorio modelo La Purísima Concepción, coadyuvase á la meritísima obra de los reporters con la esplendidez de que siempre ha hecho gala.

Infútiles unos y otros esfuerzos, solo nos resta dar el adiós eterno al compañero desaparecido, adios que va envuelto entre las demostraciones de agradecimiento á la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, tan atenta siempre á ayudar con su poderosa protección á los que de ella necesitan.

ASUNTOS VARIOS.

El Presidente de la República dirigirá hoy un Mensaje al Senado, comunicándole el Tratado de extradición de criminales concertado entre Cuba y la Gran Bretaña.

EN PALACIO

Hoy ha estado en Palacio el comerciante señor Silveira, tratando con el señor Presidente de la República del proyecto de inmigración, habiendo manifestado dicho señor al Jefe del Estado que en los ingenios de Nipe escasean los braceros.

JEFES DE ESTADOS

El Presidente de la República de Guatemala, Sr. Estrada Cabrera, ha participado al Presidente de la República de Cuba, Sr. Estrada Palma, haber sido recogido en aquel cargo.

El Sr. Ismael Montes también ha comunicado haber sido elegido Presidente de la República de Bolivia.

PARA SOLEMNIZAR MATRIMONIOS

El sacerdote de la Compañía de Jesús, de la Religión Católica, Apostólica Romana, Rdo. P. Santiago Guazaruga, ha sido autorizado para solemnizar matrimonios.

PARA CAMAGÜEY

Anoche salió por el ferrocarril Central para Camagüey, el Representante por aquella provincia, D. Pedro Mendoza Guerra.

LIQUIDADOR.

Ha sido nombrado Liquidador de la Aduana de la Habana, don Pedro Osorio.

ASCENSO.

Don Francisco Córdoba ha sido ascendido á Oficial 3º de la Aduana de esta capital.

CONTADORES.

Han sido nombrados Contadores interinos de las Administraciones de Rentas é Impuestos de Santa Clara y Holguín, respectivamente, don Antonio Sureda y don Jaime Muñoz.

ESCRIBIENTE.

Se le ha aceptado la renuncia á don Jorge Silveira, escribiente de la Administración de Rentas é Impuestos de la Habana, nombrando en su lugar á don Manuel San Pedro.

NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados, Catedrático de Agricultura de la Escuela de Agricultura, anexa al Instituto de 2ª Enseñanza de Santiago de Cuba, el señor don Jorge Chavez Milanes; y Catedrático auxiliar de la Escuela de Derecho Civil de la Universidad de la Habana, el señor don Fernando Sanchez Fuentes y Pelaez.

El señor don Miguel Saaverio y Gabacho, ingeniero azucarero de Bélgica, ha sido autorizado para ejercer su profesión en esta República.

VACUNA GRATIS

Todos los jueves, de dos á cuatro de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A.)

OBSERVACIONES

correspondientes al día 5 de Octubre, hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with 3 columns: Temperatura, Centígrado, Fahrenheit. Maxima 30°, 86°. Minima 26°, 78°. BAROMETRO: A las 3, 763 mm.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda á Otero y Colominas, San Rafael 32.

Gran Academia Comercial. De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49. En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche. 11083 261-781

DE LA GUARDIA RURAL

ROBO IMPORTANTE

En el poblado de Fomento le fueron robados ayer al Sr. Bárcena, diez y ocho centenes, doscientos cincuenta pesos plata y los "checks" números 701,288 y 701,295.

Se ignora quienes sean los autores de ese robo. Fuerzas de la Guardia Rural al mando del capitán del Escuadrón H., practican activas diligencias para el esclarecimiento de ese robo y captura de sus autores.

CAPTURA

Fuerzas de la Guardia Rural pertenecientes al destacamento de Artemisa capturaron ayer á un pardo conocido por "Candela", autor del robo de dinero y prendas de vestir á D. Pablo García, vecino del Gabriel.

Al detenido, que ingresó en la Cárcel, se le ocuparon 16 pesos plata.

POR HURTO

En el barrio de Barajagua, término municipal de Cienfuegos, fué detenido ayer por fuerzas de la Guardia Rural, el pardo José Pérez, autor del hurto de un caballo á don Francisco Montoro, vecino de Santa Clara.

El caballo hurtado fué ocupado en poder de Pérez.

FALSIFICACIÓN DE VALES

El comandante Valle, desde Cienfuegos, ha enviado un telegrama á la Jefatura de la Guardia rural, participando que fuerzas á sus órdenes detuvieron ayer en Lajas á Antonio Palomera, autor de la estafa y falsificación de un vale del central Caraca.

El detenido quedó á disposición del Juez de Instrucción.

SERVICIOS

A 5.356 asciende el número de servicios que durante el segundo trimestre del año actual ha prestado el prestigioso cuerpo de la Guardia rural.

Entre esos servicios figura la captura de 2 bandidos, 12 asesinos y 3 incendiarios, etc.

Movimiento Marítimo

LA NAVRE

Esta mañana se hizo á la mar con rumbo á Veracruz, el vapor francés La Navarre, conduciendo carga general y pasajeros.

EL ERNESTO

Ayer tarde fundó en puerto procedente de Liverpool el vapor español Ernesto, con carga general.

EL MIDDLEHAM

Este vapor inglés fundó en puerto procedente de Londres y escala con carga general.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Table with 2 columns: Casa de Cambio, Tipo de Cambio. Plata española... de 79 1/2 á 80 1/2 V. Cédulas... de 82 á 85 V. Billetes B. España... de 82 1/2 á 83 1/2 V. Oro americano... de 103 1/2 á 104 1/2 P. Oro amer. contra plata española... de 34 á 35 P. Centenes... á 6.67 plata. En cantidades... á 6.58 plata. Luises... á 5.25 plata. En cantidades... á 5.07 plata. El peso americano en plata española... de 1.34 á 1.35 V. Habana, Octubre 5 de 1904.

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.

TEATRO PAYRET.—Compañía dramática Galé-Valero.—A las ocho.—El drama en 3 actos Los dramas de Paris.

TEATRO ALBISU.—A las ocho y diez: Los picaros celos.—A las nueve y diez: El paraiso perdido.—A las diez y diez: Congreso Peninsular.

TEATRO MARTI.—Compañía de Baños.—A las puertas del baño. Al romper la motiendia. Trabajar para el inglés.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: Alhambra en San Luis.—A las 9 y 15: La inundación de Oriente.—A las 10 y 15: El ádido y el amor.

GRAN CIRCO KRAKATOA.—Vedado, calle A esquina á Línea.—Gran Compañía Europea y de Variedades.—Función diaria.—A las ocho.

GRAN CIRCO ORIENTE.—San Rafael esquina á Infanta.—Gran Compañía ecuestre.—Función diaria y matinee los domingos.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galiano 116 durante la actual semana 50 magnificas vistas de las revistas militares en Berlín y Hamburgo.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

EL TRATADO FRANCO-ESPAÑOL

Paris, Octubre 5.—El tratado franco-español que está ya listo y debe firmarse de un momento á otro, será el complemento del que se pactó anteriormente entre Francia é Inglaterra, por el cual la primera de las citadas naciones adquirió una autoridad omnipotente sobre Marruecos.

En el nuevo tratado, á la vez que España se adhiere al desarrollo del imperio norte africano por los franceses, se entiende que sus derechos territoriales y comerciales quedan debidamente reconocidos y garantizados, lo cual en nada entorpecerá el funcionamiento del plan que Francia se propone seguir para mejorar las condiciones generales del referido imperio.

OTRA REBAJA DE PRECIOS

Nueva York, Octubre 5.—Los refinadores han hecho una nueva reducción de 10 cts. en quintal en el precio de todas las clases de azúcares refinados.

AHOGADOS

Pasa de veinte el número de las personas que perecieron ahogadas en varias comarcas, á consecuencia de las últimas inundaciones en Nuevo México.

BU-AHMARA NUEVAMENTE EN CAMPAÑA

Tanger, Octubre 5.—En un reciente encuentro habido recientemente en el distrito de Oujda, las tropas del Sultán de Marruecos fueron totalmente derrotadas por los partidarios de Bu-Ahmara, el pretendiente al trono.

NOTICIA DESMENTIDA

San Petersburgo, Octubre 5.—Es falsa en absoluto, la noticia que la prensa de Viena ha reproducido de los periódicos polacos, relativa á una reciente tentativa para hacer volar el tren en el cual el Czar se trasladó últimamente á las provincias meridionales de la Rusia europea.

PROBANDO LAS POSICIONES RUSAS

En los informes oficiales recibidos del teatro de la guerra, se da cuenta de una serie de escaramuzas en la línea sur del ejército ruso, las que se consideran como indicios de que los japoneses se disponen á emprender un movimiento de avance y están probando las posiciones del general Kuropatkin antes de atacarla formalmente.

FALTAN NOTICIAS RECIENTES

De Puerto Arturo no ha habido noticias recientes.

OPINION PERSONAL

El mensajero que trajo al Czar el informe completo del general Kuropatkin sobre la batalla de Liao-Yang, manifiesta que el grueso del ejército ruso está reconcentrado en el paso de Tié y que no es probable que el general Kuropatkin se determine á dar en Mukden la gran y decisiva batalla que se aguarda.

LOS BANDIDOS CHINOS

Londres, Octubre 5.—Telegrafían de Mukden al Daily Post, que los bandidos chinos han sido organizados en tropas regulares y que están combatiendo con los japoneses en su flanco extremo izquierdo, al Sur de Siminting.

BAJA DE LA REMOLACHA

Londres, Octubre 5.—La baja tuiciada ayer en el precio del azúcar de remolacha se ha acentuado hoy con mayor fuerza y cierra á 11s. 3d.

LA BOLSA DE NUEVA YORK

Ayer martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 1,401,906 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Disuelta la sociedad que giraba en los Remates de Guame, bajo la razón de Díaz y Peral, se ha constituido con fecha 30 del pasado con la denominación de Peral y García una nueva que se ha hecho cargo de los créditos activos y pasivos y continuará los negocios de su antecesora con efectos retroactivos al 1º de Agosto pasado.

Forman la nueva sociedad, con carácter de gerente y uso de la firma social los señores don Eloy Peral Garmendia y don José García Manteca.

En circular fechada el 1º del actual, nos participan los Sres. D. Angel Fernández y D. Juan Rodríguez, que han formado una sociedad mercantil colectiva que girará en esta bajo la razón de Fernández y Rodríguez y se dedicará á la importación y venta de vinos, licores, aguardientes y demás artículos análogos y la fabricación de licores en general.

Con fecha 1º del actual se ha constituido en esta plaza una sociedad que girará bajo la razón de Trespalacios y Noriega y se dedicará á la fabricación de licores é importación de vinos, siendo sus gerentes los Sres. D. Juan Trespalacios Gómez y D. Venancio Noriega Trespalacios.

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

SECCION DE RECREO Y ADORNO

Secretaría.

Competentemente autorizada esta Sección para verificar un gran BAILE DE SALA en la noche del domingo 9 del presente, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.

Se requiere indispensable la presentación del recibo del mes de la fecha á la Comisión de puertas, para su acceso al local.

Se recuerda que se halla en vigor el artículo 15 de la Sección, por el cual se podrá retirar del local la persona ó personas que estimare conveniente la Sección, sin dar explicaciones de ninguna clase.

NO HAY INVITACIONES.

Se recuerda asimismo el inciso tercero del artículo 45 del Reglamento general, que considera causa justa de suspensión y expulsión el facilitar á un extraño ó á un socio el recibo de la cuota mensual cuando éste sirva para reclamar algún beneficio de la Sociedad.

Las puertas se abrirán á las 8 y el baile empezará á las 9.

Habana 6 de Octubre de 1904.

El Secretario, Eduardo A. López.

C-1947 115-4m6

E. P. D. DANIEL MARTINEZ Y FERNANDEZ, Miembro de la Asociación de Reporters. HA FALLECIDO Y dispuesto su entierro para mañana jueves á las 8 de la misma, los que suscriben, miembros del Directorio de Reporters de la Habana, suplican á las personas de su amistad se sirvan concurrir á la Casa de Salud "La Purísima Concepción" para acompañar su cadáver al Cementerio de Colón; favor que agradecerán. Habana octubre 5 de 1904. Ramón S. de Mendoza—Teodoro Pérez—Abel Du Brossi—Enrique H. Moreno—José G. Pérez—Saturino Navarrete—Juan Dardet—Federico Rosain—Victor Muñoz—Alberto Pons—Federico Martínez—Benito Peña—Raúl Marzán—José A. Fernández—Felipe Jabón—Baldomero Marozzi. 11-5

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY.

Table with 2 columns: Item, Price. 25lb manteca El Cochinito \$10.62 g. 100 s. arroz semilla blanco \$2.90 g. 50 s. harina San Marcos \$7.40 uno. 50 s. id. XXX \$1.85 uno. 50 s. id. n. \$7.50 uno. 100 docenas escobas \$ 11.25 d. 50 " " " \$ 5.25 d. 50 " " " amerin' n. \$ 9.35 d. 50 " " " extra \$ 4.75 d.

AVISOS

COMP. DE GAS Y ELECTRICIDAD de la Habana

ESTES

Spanish American Light and Power Company Consolidated SECRETARIA

Por orden del Sr. Presidente interino de esta Compañía se hace saber por este medio á los Sres. tenedores de bonos de 1890 y 1894, que por medio del sello de los mismos han mostrado su conformidad con el plan de reorganización aceptado por la Junta general de accionistas de 5 de Abril último, que pueden pasar por las oficinas de los Sres. Juan Argüelles y Luciano Ruiz, representantes fiduciarios de la emisión realizada por escritura de 16 de Septiembre último, ante el Notario Sr. Lliteras, á depositar sus bonos, recibiendo en cambio los certificados provisionales de los bonos y acciones de la nueva emisión que los corresponden conforme á dicho plan.

Los certificados serán transferibles por traspaso en los libros de la Compañía, mientras queden impresos y entregados los bonos que ellos representan.

Habana, Octubre 4 de 1904. El Secretario, Emilio Iglesias.

C-1948 21-5

NUESTRAS CAPAS INGLESAS, CLASE ESPECIAL, SON IMPERMEABLES PELETERIA LA MARINA Portales de Luz. Teléf. 929. C 1900 alt 1-2 O

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigerizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. VERDICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO. Be sure and come, you will be please; you cau not be fashionable but using our SHOES. Trade mark LA BOMBA. Manzana de Gómez, frente á Albisu. 1372 alt 41-30c

SAN LUIS EN LA HABANA, ó la Exposición de 1904 en la peletería LA BOMBA. Así puede llamarse la vistosa exhibición de novedades de que hace gala nuestra vidriera. Después de recorrer los centros manufactureros, para arrancar á la MODA sus múltiples caprichos, realcé nuestro socio comprador en la célebre Exposición de San Luis, siempre ansioso de lo nuevo, pues es sabido que estriba su orgullo en que La Bomba sea siempre la niña mimada del público elegante. Muchos son los modelos comprometidos para esta casa, algunos de los cuales ya están á la venta. ¡Cuánto chic para el sexo débil! ¡Cuánto sport para el sexo fuerte! ¡Cuánta monada para los nenés! Be sure and come, you will be please; you cau not be fashionable but using our SHOES. Trade mark LA BOMBA. Manzana de Gómez, frente á Albisu. 1372 alt 41-30c

Ecos de la prensa española

EL ENTRUSO

POR EL HONOR DE BILBAO

En mi reposo veraniego me han dado a leer El Intruso, de Vicente Blasco Ibañez, como para que, después de haberla leído, emita mi opinión sobre el concepto que me haya merecido esa novela; sobre el alcance y arrestos de ella.

Hela aquí: Distinguiremos el fondo y la forma; la doctrina y su manera de exponer; las ideas y la manera de expresarlas y exteriorizarlas; el concepto sociológico y el concepto literario del libro en cuestión.

Vamos a lo primero y dejemos lo segundo. Y en cuanto a lo primero, digo, como compendio prefundido o advertencia preliminar bravísima, que se necesita ser muy super hombre, como se dice en el aryoj modernista, para venir a Bilbao y entretenerse con los amigos en ir, como quien dice, a domar el fiero para revolver y sacar a la vista el fango y las heces mal olientes que pudieran posar en el fondo de las letrinas y de los recipientes y colectoras de saneamiento y arrojarlo todo al alto para inficionar el ya muy corrompido aire respirable y hacer esto a manera de delicado obsequio con que se correspondía a la beneficiosa permanencia hecha en Bilbao. Pero, al fin, esto es una pura cuestión de gustos.

La idea que informa la novela intitulada El Intruso, es que en Bilbao, como en el resto de España y más que en el resto de España, por ser, dice Blasco, una población muy floreciente, el Jesuitismo, esto es, el clero católico, con su intrusión en el sagrado del hogar, con su ingerencia en las intimidades de la familia, con su ascendente sobre la mujer bilbaína, aunque no sobre la mujer, con su intervención en la enseñanza, etcétera, etc., está dificultando mucho el triunfo de la Revolución social ó, lo que es lo mismo, la destrucción de la familia y la desecristianización del pueblo.

Es intolerable, dicen Blasco y sus comanditarios en la novela en cuestión, que por el ascendente que tiene el clero católico en el hogar bilbaíno no pueda proclamarse en Bilbao el amor libre por lo menos de hecho, si no de derecho.

Copiemus sus palabras, aunque repugno tratar asuntos tan escabrosos: "Falta (en Bilbao) el alma de un cuerpo libre, que cuando termina el trabajo quiere entregarse a la vida... Sólo en las últimas capas sociales existe algo de alegría, allí donde llegan amortiguadas ó no llegan las influencias de la religión."

Y digo yo ahora: ¿Cómo quieren

esos súper hombres que la mujer honrada, que la esposa fiel no veneren al clero, mantenedor de la familia, tal como la constituyó el Cristianismo, y que no traten de sostenerlo a todo trance, porque no quieren verse reducidos en el mundo a la vil y despreciable condición de simples ramera, porque no se resignan a la vida abyecta y miserable de bestias caseras á que las reduce el Paganismo y á que quieren reducir las Blasco Ibañez y sus amigos de Bilbao? Para eso sería menester que la mujer bilbaína hubiese perdido toda idea de su dignidad, y, afortunadamente, la conserva vivísima.

La Iglesia Católica ha dado siempre al matrimonio un carácter divino. Vino la Revolución y afirmó que el matrimonio no era sacramento, y que no era más que un mero contrato civil entre los cónyuges, y ahora Blasco Ibañez y compañeros quieren que ni sea siquiera un contrato legal, que no pase de ser un ayuntamiento carnal entre macho y hembra. Y después de esto, repito, podrá extrañar nadie que la mujer bilbaína ni la de ninguna parte, ante el rebajamiento en que se la quiere sumir, no proteste indignada contra estas tendencias y que no mire al clero católico como á su salvaguardia contra la bochornosa abyección en que se la quiere sepultar? ¿Podrá sorprender á alguien, en vista de esto, que al sacerdote católico, esto es, al intruso, se le reciba en todo hogar honrado con veneración y aprecio?

El Instituto sano del pobre pueblo podrá atrofiarse á veces por las sugerencias de los principios positivista y materialista y entregarse á ellos, pero una dolorosa prueba, ó una experiencia adquirida á caro precio, le hace comprender más tarde ó más luego que fuera del régimen de la caridad cristiana, se halla irremisiblemente perdido.

El pobre pueblo comprende, antes ó después, por un cruel desencanto, que el sostener, como se sostiene en El Intruso, "que hay que cambiar la organización del mundo y proclamar la Justicia social (¡), única realidad y única ley, suprimiendo la caridad, que no es más que una hipocresía que coloca la máscara de la dulzura sobre las crueldades del presente," será un lenguaje muy sugestivo, pero éntregare la sociedad á una existencia insostenible, porque el egoísmo frío y positivista no puede crear más que odios y antagonismos y violencias, y la beneficencia oficial que no está animada de un sentimiento de amor puro y supraterrano, sino basada en el cálculo y en el interés terreno, es absolutamente incapaz de realizar nada más grande y heroico por la satisfacción cumplida del corazón humano.

Pero, ¿páseme mis lectores! La última novela de Blasco Ibañez no tie-

ne precio, en cuanto que en ella se ven, con claridad meridiana, tres cosas: la declaración de bancarrota del liberalismo, la necesidad de la Inquisición y la injusticia con que se ataca la confesión sacramental como atentatoria á los fueros é inmunidad del doméstico hogar.

Encontramos en sus páginas declaraciones de parte que nos reliven de toda prueba. En la página 157 se lee: "..... ¡Hablar de dar libertad absoluta en este país que es famoso en el mundo por la Inquisición y por ser la patria de San Ignacio!..... ¡Hablar de libertad y de respeto á todas las creencias! Eso puede ser en otros países, no aquí. No: yo no soy liberal (dice el súper hombre); yo soy un hombre de mi tiempo, tal como me han formado las circunstancias de mi país, no como me lo enseñan los libros. Yo soy un Jacobino, yo quiero ser un inquisidor, del revés, un hombre que sueña con la violencia, con el hierro y con el fuego, como único remedio para limpiar á su tierra de la miseria del pasado."

¿Qué tal la declaración! Ese es el súper hombre; digo: ese es un desahogado. Y en la página 159 se lee: "Eres un inquisidor—dígole su primo.—Parece mentira que un hombre moderno como tú se exprese de tal modo.—Y Arresta no quiso protestar. No le infundía repugnancia el mote de su primo. ¡Inquisidor! Sea." Y en la página 168 se lee: "..... Sus pretensiones (las del clero) imponen el deber de combatir.—¡Respeto á la Libertad! Me parece esto (continúa diciendo el súper hombre) igual á un flautero loco que en una colección de fibras se indignase ante la jaula que aprisiona á una pantera. Con el Catolicismo (167) no son posibles los respetos. El español no tenía otro juego que el de la intolerancia y el de la violencia. Así lo habían formado y así era. En otros tiempos el caparazón era negro; ahora sería rojo." (Página 165.)

¿Se quiere mayor claridad? ¿No es esto confesar ingenuamente la más vergonzosa bancarrota del Liberalismo?

La novela El Intruso, toda ella representa un trabajo de chismografía, intrusión de comadres en la casa del vecino, una labor de humeo la más antipática, que no da derecho á quienes lo practican á hablar de las reales ó supuestas ingerencias del confesionario en las intrigas domésticas, en la vida íntima del hogar, y no valga traerme á cuento, para justificar este humeo de comadres, lo de la labor de observación del escritor sociólogo para exponer con verdad los cuadros de la vida real. Y en las páginas de El Intruso, el súper hombre habla de la siguiente manera al personaje adúltero que, faltando a la fe que debe á su esposa, crea prole adúltera con una aventurera de la peor ralea: "Si alguna vez piensas vengarte de la frialdad

de tu esposa para contigo, ve en busca de los que la confiesan (página 148), de los que se enteran de las vidas ajenas." (Página 149.)

Concluyo por hoy (porque El Intruso da materia para largo) declarando que creo firmemente que un súper hombre, en la altura olímpica á que se haya encaramado, no es más que "cualquiera niña criada junto á las faldas de su madre y que conoce todo lo que pasa en la villa, y que al estar junto con otras niñas chismorrean y se enteran con curiosidad femenil de todo lo que ocurre en la vecindad."—JUAN JOSÉ DE LEGANDA.

Algorta, Agosto de 1904.

(La Gaceta del Norte, de Bilbao.)

Cazadores

(ALPINOS)

No hace mucho tiempo he de trabajar conocimiento con uno de esos cazadores que bien podríamos llamar de guante blanco, por lo poco amigos que son de estropearse no ya el cuerpo, sino los arroses de caza, nuevos, flamantes con que suelen emperifollarse al salir al campo, llamando la atención de todo bicho viviente, no sólo por lo buenos y costosos de los numerosos objetos de que se compone su indumentaria cinegética, sino también por lo marcial de su postura: de esos que sólo van donde saben que cómodamente sentados en su silla de tigre y á la sombra de un copudo y quizás añoso árbol, pueden, con impudencia grande y sin trabajo sofocante, matar á mansalva las rabieles que necesariamente han de pasar al alcance de su escopeta..... pues bien, y como para introito sobra, á esos y en particular á ese con quien he de trabajar conocimiento no hace mucho tiempo, dedico los párrafos que copio á continuación, hallados, sin buscarlos, en una revista mensual, El Instructor, que se publicó, allá por el año de 1876, sin que sea mi ánimo ¡libreme de tanto el Señor! el criticar esa excesiva comodidad y atildamiento, puesto que é! no es un profesional y sí solo un distinguido amateur de esos, ya lo he dicho, de guante blanco.

Y..... á copiar. "Los cazadores de gamuzas deben tener una constitución excelente, para poder soportar el frío extremo de los montes después de su ejercicio, dormir sobre un suelo húmedo, sufrir hambre y sed con otras privaciones y trabajos. Deben tener mucha fuerza muscular, para tropar por parajes casi inaccesibles." "Los cazadores se preparan para la tarea con, en primer lugar, su fusil y municiones..... una azadita para cor-

tar escalones en la nieve, garfios para los zapatos, un bastón con punta de hierro, un anteño de larga vista, pan, queso y aguardiente. (Este sin alcanfor como el que ahora padecemos)." "Estos cazadores terran rara vez el tiro, porque aquel no es oficio de chape-tones (reclen llegados ó como quien dice advenedizos) sino de gauchos montañeses."..... "Si ha caído alguna gamuza, corre luego á agarrarla, la última si tiene todavía vida, y luego piensa cómo volverse á su casa"..... "El atraviesa por la nieve, desprecia los peligros, salta por los precipicios, y se mete hasta en los pasos más dificultosos de los montes, hasta que cayendo el día y no pudiendo volverse, pasa la noche de 18 horas, al cielo descubierta, sobre una roca ó medio enterrado en la nieve, y sin más alimento que un pedazo de pan de cebada y un poco de queso. Acabada su comida que le ha de servir también de cena, procura una piedra antes que oscurezca, la pone por almohada, y luego queda dormido, soñando con las gamuzas."

"Los peligros de estos cazadores son más temibles por el desamparo en que se hallan, porque le es imposible hablar socorro, sobre todo cuando van solos, que es lo más frecuente; un desgajado resbalón les precipita en un abismo, y un paso inconsiderado les pone en situación de no poder avanzar, ni volver, ni subir mientras que mira á sus pies un tajío perpendicular de centenares de varas." "Sin embargo de estos peligros y desventajas, la caza de gamuzas es objeto de una pasión predominante entre aquellos montañeses." Al viajero Sausser le dijo uno de ellos: "Mi abuelo se mató en la caza de gamuzas, mi padre tuvo la misma suerte y yo estoy cierto que me sucederá lo mismo; por eso llamo yo al zurrón que llevo á la caza mi mortaja, porque estoy seguro que no he de tener otra. Sin embargo yo no cambiaré mi oficio de cazar gamuzas por ningún otro de este mundo"..... y se cumplió su predicción.

Eso se llama ser cazador, eso se llama practicar un sport por todo lo alto, ¿cuántos que se creen cazadores dejarían de empuñar un greeney ó una belga si tuvieran que sufrir penalidades por pequeñas que fuesen! y conste que no me refiero ¡ni por pienso! á los cazadores que nosotros juzgamos como tales y mucho menos á mis compañeros de la Sociedad de Cazadores, como tampoco lo hago por aquellos sportmen al almocete de los que hizo mención en un buen artículo el ameno ensayer Juan Federico Centellas, sino á los de guante blanco, que son capaces de, hasta perfumarse, al salir de caza cargados de brillantes arroses, llamando la atención más con su equipo que con las piezas que se traen en la ahorcadera.

Y como sólo era mi intención llenar unas cuartillas hablando de algo cinegético..... les entrego y á Dios y don Nicolás quieren las leerán, si á tanto se atreven, los que tienen el mal gusto de honrarme buscando mis crónicas.

A. PZ-CILLO.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

PUBLICACIONES

Azul y Rojo. Un precioso número ha repartido el domingo esta interesante Revista, tan acertadamente dirigida por nuestro compañero y amigo, señor don Tomás Gutiérrez.

En la plana de honor se publican tres grabados de la guerra ruso-japonesa.

En la amena é interesante sección de Cosmopolis desfilan las actualidades universales de mayor relieve. Es una completa información gráfica universal.

L. Frau Marsal, el joven y brillante escritor, firma un buen artículo literario.

La fiesta religiosa celebrada en el templo de la Merced está admirablemente reproducida en un hermoso grabado.

La convocatoria para el Segundo Certamen Literario de Azul y Rojo, completa esta página.

Emiliano Hernández, el genial poeta venezolano, firma unos versos delicadísimos. Juan Ignacio Monto Sierra, el prosista mejicano, diserta galanamente sobre Emiliano Hernández.

En la nueva sección de información gráfica teatral Los Estrenos, publicamos una admirable instantánea, tomada especialmente para Azul y Rojo la noche del estreno de la Inundación de Oriente.

Una página de versos exquisitos de Martínez Domínguez y Casimiro Prieto, sirve de prólogo á la Semana Elegante, artísticamente adornada por Miguel Hevia, el notable dibujante, con tres preciosos retratos de Carmen del Castillo.

Sigue la interesante novela de Miguel Angel Campo, Margot, ilustrada en este número, que termina con la Página de Modas para las damas, tan útil y conveniente.

Por tan bello número felicitamos á esta simpática y culta Revista.

Advertisement for shoes and clothing. Text: DURANTE EL MES DE OCTUBRE LAS PELETERIAS. La Casa Mercadal, SAN RAFAEL 25, y La Granada, OBISPO ESQUINA A CUBA. REALIZARÁN TODAS LAS EXISTENCIAS DE VERANO y todos los saldos (pares sueltos) de calzado fino para SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS. Por \$1.50, \$2 y \$3 plata se pueden adquirir calzados de más del doble de su valor. EL 31 DE OCTUBRE tendrán fin estos extraordinarios precios. El público puede efectuar buenas compras en todo el mes de Octubre en mis peleterías. LA CASA MERCADAL, SAN RAFAEL 25, y LA GRANADA, OBISPO Y CUBA. Juan Mercadal. NOTA.—Tocan á su término las importantes reformas de ensanche de LA GRANADA que la harán la más grande y mejor montada de las peleterías de la Habana.

Advertisement for clothing and fabrics. Text: PAÑOS SEDAS DOYLE Y PEREZ AVISAN que el lunes 3 de octubre pondrán á la venta en LA NUEVA GRANJA el espléndido surtido de Casimires ingleses y franceses. importados para este invierno. TENIENTE REY ESQ. A S. IGNACIO. CORREO: Apartado 277. HABANA. DRILES PIQUES TENIENTE REY, ESQUINA A S. IGNACIO. TARJETAS DE BAPTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Advertisement for Obispo 52 Casa de Wilson. Text: MUY PRONTO ESTARÁ INSTALADA EN SU NUEVO Y AMPLIO LOCAL DE Obispo 52 la antigua CASA DE WILSON

FOLLETIN (41) LOS COMPAÑEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL PRIMERA PARTE LOS ESPADACHINES DE LA OPERA (Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.) (CONTINUA) Creyendo el Barón que aquellos hombres precedían al Marqués montó á caballo é hizo sonar por segunda vez su trompa de caza. Tiempo tuvo respuesta. —¡Eh!—gritó el baron al monter del Marqués.—¿Qué ocurre? ¿Se ha cambiado la hora de la cita? El monter se aproximó al Barón y dijo: —No sabemos nada, hace una hora que aguardamos al Marqués. Hemos seguido la pista de un ciervo de diez puntas, y hoy hemos de probar unos perros ingleses que ayer recibí el Marqués. Son admirables. Viendo que no comparecía el Marqués dejó cir un nuevo toque de llamada que tampoco fué respondido. Justamente alarmado, creyó que á

su amigo el Marqués le había ocurrido algo y á fin de salir de dudas encaminóse al castillo. Miss Arabella, este era el nombre de la yegua, partió al galope logrando franquear en quince minutos la distancia que mediaba del lugar de la cita á Montgomery, no parando en su veloz carrera hasta haber llegado al patio del feudal castillo, donde el Barón, pudo observar que todo estaba preparado para la partida. Llamó la atención del Barón un caballo cuya silla no era de las usadas en el país. El animal estaba cubierto de lodo y parecía haber dado una larga y penosa carrera. La presencia del caballo en aquel estado hizo sospechar al Barón que algo anómalo ocurría. —¿Dónde está tu amor?—preguntó á uno de los criados. —El señor Marqués—respondió el interrogado—tenía ya el pie en él éstribo é íbamos á partir cuando llegó un caballero.—Y al decir esto indicó con el dedo el caballo que antes le llamara la atención. —¿Y quién era? —No le conozco, señor, yo hace poco tiempo que estoy al servicio del Marqués, no conozco las visitas, lo único que sé es que subieron á las habitaciones del castillo, de donde aun no han vuelto.

Agitado por un presentimiento doloroso entregó las riendas de su cabalgadura al doméstico y con paso acelerado ascendió por la escalera que conducía al interior. Bruscamente abrió la puerta de la habitación de su amigo, en el mismo instante en que, como ya decíamos en nuestro capítulo anterior, juraba el Marqués Flars Montgomery ante el retrato de sus antepasados que les daría un descendiente que continuase el precioso nombre de los Flars. Grande fué la sorpresa del Barón de Pons al hallar á su amigo en aquel estado de exaltación, y mayor fué aquella cuando vio á su sobrino de Asti, pues él lo creía muy lejos de aquellos lugares: en París. —¡Tú aquí!—exclamó. El Barón no vivía en muy buenas relaciones con su sobrino, sabía que estaba arruinado y que era un disipador; de aquí que cuando el joven calavera le pidió la mano de Margarita, se le negase. Por lo tanto fué tan grande, como el disgusto que recibió, al encontrarse con su sobrino. —Querido tío—dijo éste, dando á sus palabras un tinte de melancolía adecuado al caso.—He venido á cumplir una triste misión cerca de su amigo el Marqués de Flars Montgomery. Por esta vez me ha tocado ser mensajero de malas nuevas, y cuando vos habeis en-

trado, terminaba de anunciar á nuestro común amigo la muerte en duelo de un descendiente de su raza, el general Barón Flars Ruvigny. —¡Muerto!—exclamó el señor de Pons. —Sí; en un desafío. El viejo Marqués había reconstruido su habitual calma; tomó la mano á su amigo el barón, y le dijo: —Mi primo Ruvigny y yo estábamos distanciados por cuestiones políticas; pero nunca olvidé que era de mi raza. Siendo más joven que yo, siempre abrigué la esperanza de que á mi muerte no se extinguiría mi nombre. Hoy todo ha cambiado; la única esperanza que tenía, ha desaparecido. El trágico fin del general es el anuncio fatal de que á mi familia le ha llegado la hora de desaparecer, puesto que si yo dejase de existir, en mí terminaría la estirpe de los Flars. —Después—exclamó, poseído de alguna excitación.—No, mi familia no se extinguirá; hace un momento lo he jurado á mis antepasados. El barón de Pons miró á su amigo como interrogándole la explicación de aquellas misteriosas palabras. El marqués continuó: —Soy viejo; pero tengo seis millones de fortuna, y no me será difícil hallar una joven digna y noble de nacimiento que quiera ser mi esposa.

Un pensamiento surgió en la mente del barón, é inconscientemente pensó en su hija Margarita, olvidando que la juventud es mala compañera de la vejez; pero el noble barón todo lo olvidó ante la idea de poder ser útil al marqués y los treinta años de amistad que les unía. Así fué que, dirigiéndose al de Montgomery, con solemne acento le dijo: —Marqués, mi antigua amistad hacía vos me obliga á hacerlos una proposición. —Haced cuantas gustéis, amigo mío. —Pues bien; oídme, y en mis palabras no veáis otra cosa que el eco de mi amistad. Después continuó en esta forma: —Los Pons son menos nobles que los Flars, no lo dudo; pero su nobleza data del tiempo de las cruzadas, y su honor jamás fué mancillado. Margarita Armande de Pons, mi hija, tiene diecinueve años, es hermosa y tendrá cincuenta mil libras de renta el día de su matrimonio. ¿Queréis amigo mío, concederme el honor de aceptar su mano? El marqués miró á su amigo, creyendo que éste se burlaba; pero la solemnidad de las palabras del barón alejaban toda sospecha. Precisamente el día anterior á los sucesos que estamos relatando, el viejo marqués tuvo ocasión de hablar con Margarita, en presencia de su padre, y

como la conocía desde niña y la profesaba un cariño paternal, la dijo en tono jocoso: —Sabes, diablillo, que eres capaz con tu hermosura de provocar la envidia de Venus, y que si yo tuviese treinta años menos, conquistaría el mundo para ponerte á tus plantas y hacerte reinar! Estas galanterías francas y nobles por parte del marqués, se repetían siempre que la bella Margarita, acompañada de su padre el barón, visitaban el castillo. Si días antes de lo acaecido álguien hubiese propuesto al marqués su casamiento con Margarita, se habría reído á carcajadas; su edad y unos amores desgraciados que allí en sus mocedades tuvo, le hacían mirar con prevención el matrimonio. Por otra parte, el amar á Margarita como á una hija le ponía é cubierto de toda tentación de matrimonio con la joven. Las circunstancias habían variado, y la proposición de su amigo el barón le hizo creer que soñaba; así fué que, al cerciorarse de la veracidad de sus palabras, tuvo un estremecimiento de alegría, y exclamó con acento conmovido por la emoción de que era presa: —¡Acepto, querido amigo, acepto! Habeis vuelto la tranquilidad á mi espíritu. (Continuará)

Habaneras

NOTAS

La Réjane. Acabo de saludar al señor Manuel Frexas Fontanalis, secretario de don Faustino Da Rosa, el empresario de la célebre actriz francesa que viene a nuestro gran teatro Nacional.

También ha venido a la Habana, acompañada de su graciosa y pequeña hija, por una breve temporada, la distinguida señora Alicia Fuentesvilla de López.

Para terminar. Es una noticia que da Florimel y que me complazco en reproducir: "Recuerdan las lectoras mi nota en que hablaba del compromiso amoroso de una bellísima Irene y de un distinguido joven hijo de un conocido abogado y notario?"

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Desde hace quince días no se habla de otra cosa. Salí el Reina, viene el Reina, llegó el Reina. Aire! Viscaya, el punto suspensivo más grande de la cancha, suplicaba mirando a lo alto: "Señor haz que lleguen en sin novedad esos enfelices, que son más buenos que el arcilla!"

usted que con la charla no veo la pelota. Andaba la fin trompicando, medio loca, de esta en esta, de pifa en pifa, ineífera, recelosa durante la primera decena. Jugaban de blanco Irán y Abando contra Isidoro y Machín, y alternaba el saque y el tanteo con igual suerte para los dos bandos.

LOS CATALANES

La idea de fundar una sociedad de recreo entre los hijos de Cataluña residentes en esta capital, parece que encuentra calor entre las personas de viso a quienes se ha hablado del asunto.

El club Baire, que es hoy el porta estandarte del ciclismo cubano, retiene en su poder el champion mientras no se lo conquiste otro club, y por ello trata a los demás para que se lo disputen en forma para las carreras de velocidad y resistencia dentro de las condiciones que se estipulen por la Liga Nacional para el Campeonato de 1904 a 1905.

CRONICA DE POLICIA

Manuel Pérez Hernández, natural de España, de 43 años, soltero, vecino de la calle 25 número 34, en el Vedado, tuvo la desgracia de que al transitar en la mañana de ayer por la calzada del Príncipe Alfonso esquina a Estévez, fuese arrollado por el ómnibus número 109 de la línea del Cerro que a todo correr bajaba por dicha calzada.

poca consideración en ésta y en la casa contigua marcada con el número 20. El Arquitecto municipal reconoció el edificio, manifestando no ofrecer peligro alguno.

GACETILLA

En Payret, la hermosa obra Los Dramas de Paris, de M. Chartrian, y que consta de ocho actos. En Albus, un bonito cartel. A las ocho: Los picaros celos. A las nueve: El paraiso perdido. A las diez: Congreso Feminista.

Romper la molinenda y Trabajar para el inglés. La empresa de Alhambra ha combinado la función de la noche con tres obras a cual más aplaudida. Va primero Alhambra en San Luis, después La inundación de Oriente y por último El dinero y el amor.

REGISTRO CIVIL

Septiembre 27. NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE.—2 hembras blancas legítimas, 1 varón blanco legítimo, 1 hembra blanca natural.

Los que vuelven. De semana en semana, a medida que la estación avanza, aumenta el número de los que regresan a esta sociedad de sus excursiones de verano.

Los últimos vapores llegados de España, Francia y los Estados Unidos, como son, respectivamente, el Reina María Cristina, La Navarre y el Excelentior han devuelto a estas playas un florido contingente de viajeros.

Y la afición, que esperaba impaciente, formando una ola que se desgrana por las avenidas contiguas al templo olímpico, invadió el templo dejando en la corona de paleos la más preciosa belleza habanera, en los tendidos la gente "de buen pasar", en las canchas catrónicas, técnicos, profesores y parásitos del sport, y allí arriba, en los cerros paradisíacos de Ubeda, gente del pueblo con su corazoncito al margen. No quedó un asiento desocupado.

cuando se inauguró el frontón. El sportvaseo sin morirse en las postimerías de las temporadas, renace en sus comienzos. El mismo cuadro de siempre: gritos de entusiasmo en el gran público, ofertas en la contracancha, pañuelos que se agitan, abanicos que golpean, manos blancas que aplauden, cinco mil saqueos que señalan con un movimiento uniforme la marcha de la pelota, golpes sordos de esta que embasa, ensaquidos, gemidos de las finas de Bilbao, gritos de ánimo de los pelotaris, resbalones, caídas, contusiones, arnica, música arriba—Guernicaico Arbola—vocerío atronador... y presidiendo la fiesta, sesudos, serios, inmóviles, el Intendente y los jueces atibando las faltas y mirándose las rodilleras: entre Miche y Ayestarán, Artia, que parece un inmenso juez de sitio.

AVISO

Para esta función solo servirán las localidades que marcan n° 3 de la temporada, y la fecha correspondiente. El Administrador.

SPORT CICLISTA

Se trata del club ciclista Baire, que se llevó el champion de 1902 a 1903, único premio oficial de la Liga Nacional que, como es sabido, lo pueden disputar todos los clubs ciclistas legalmente constituidos con sujeción a lo estatuido en su reglamento debidamente autorizado por el gobierno provincial.

LA PRIMERA NOCHE... DEL JAI-ALAI

Por fin..... Ahí tienen ustedes a los pelotaris Macala, con hormiguillo; Petit, con petit-pois; Arnedillo, con libras; Isidoro, con bandurria; Irán, con nueva fé de bautismo: ahora se llama Pereira; Machín en el machito; Gárate con la nariz enfundada; Miche, con Pepe Miche, con cien mil bistegues á cuestas; Navarrete, declarado menor, y Artia el intendente que parece un canónigo de fuegos centrales.

LA CASA GRANDE. ALMACEN IMPORTADOR DE ROPA Y SEDERIA. La determinación tomada por este colosal establecimiento de ropa y sedería, á todo el mundo interesa.—Esta determinación consiste en liquidar toda la ropa de verano, y á este efecto, y durante el presente mes de OCTUBRE, las grandes existencias de artículos de la estación serán materialmente barridas de sus almacenes. Nada, absolutamente nada será dejado para la inmediata. Así es que nadie extrañará ahora comprar por DOS lo que hace pocos días pagó á CUATRO. Estas rebajas son aquí tradicionales, é impuestas por el cambio de estación.

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

La Casa Grande GALIANO Y SAN RAFAEL. TELEFONO NUMERO 1424. TELEGRAFO: CASONA.